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Polen
Ekoloji 
Bülteni 
Ağustos 2025

2
Madencilik

Türkiye genelinde 225 petrol, 
doğalgaz ve maden arama izni 
verildi; köylüler ve uzmanlar, 

yüzlerce hektarlık alanın maden 
projeleriyle talan edilmesine 

tepkili.

4
Enerji Santralleri

Bu ay Türkiye’de 16 enerji proje-
si gündemdeydi: 3 jeotermal, 
1 nükleer ve 12 güneş enerjisi 

santrali.

Türkiye’den Aylık Ekoloji Haberleri

5
Doğa Tahribatı, 

Ormansızlaştırma 
ve 

Çevresel Kirlilik

7
Hayvan 

Hakları

8
İklim Krizi

10
Polen’de Bu Ay

Kuraklık ve aşırı sıcaklar 
nedeniyle dereler, göller ve 

barajlar kurudu. 4 bini aşkın 
orman yangını gerçekleşti.

Ekosistem ve su kaynaklarına 
yönelik en az 12 ciddi çevresel 

zarar kaydedildi: göl ve derelerde 
toplu balık ölümleri, mikroplas-
tik kirliliği, orman ve vadilerde 

ağaç kıyımı, sit alanlarında 
ihaleler ve acele kamulaştırmalar 

gerçekleşti.
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I. 
Madencilik

02.08.2025 
Battalgazi’de mühürlenen beton santrali faaliyetini 
sürdürüyor
Malatya
Evrensel
Battalgazi ilçesine Yıldıztepe Mahallesi sakinleri, rezerv 
alan için kurulan beton santralinin valilik kararıyla 
mühürlenmesine rağmen faaliyetine devam etmesine tepki 
gösterdi.  Mahalle Muhtarı Bayram Alışık, “Şimdi bir firma 
burada para kazanacak diye, bakanlıkta adamları var diye 
burada yaşayan yüzlerce hanenin, binlerce insanın sağlığını 
hiçe sayma hakları var mı” dedi.

04.08.2025
Mengen’de Başkar Madencilik’e karşı eylem yapıldı
Bolu
BirGün
Mengen ilçesindeki yaklaşık 1900 hektarlık ormanlık alan, 
Başkar Madencilik’in açık patlatmalı kuvarsit ocağı projesi 
tehdidi altında. Proje için “ÇED gerekli değildir” kararı 
verilmesi tepki topladı. Batı Karadeniz Çevre Gönüllüleri 
Platformu, projenin dört köyün yaşam alanlarını ve 
endemik bitkilerin bulunduğu ekosistemi geri dönülmez 
biçimde tahrip edeceğini vurgulayarak eylem çağrısı yaptı.

Gürsu’da Yıldırım Belediyesi’nin taş ocağına karşı 
köylüler hukuki mücadele veriyor
Bursa
Evrensel
Yıldırım Belediyesi tarafından işletilen kalker ocağı ve kır-
ma-eleme tesisi, 2021’de 25 hektarlık alanda başlamışken 
yapılan ardışık başvurularla 117 hektara kadar genişletildi. 
Son olarak Ekim 2024’te alınan “ÇED gerekli değildir” 
kararıyla alan 155 hektara ulaştı. Ancak Gürsu çiftçilerinin 
itirazı üzerine açılan dava sonucu bilirkişi raporu, tozun 
tarımsal üretimi ve zeytinlikleri olumsuz etkileyeceğini 
belirtti; Bursa 4. İdare Mahkemesi de kararı iptal etti. 

06.08.2025
Bulancak’ta TECHNO FEED ve Akan Madencilik’e 
‘ÇED Gerekli Değil’ kararı verildi
Giresun
Mezopotamya Ajansı
Giresun’da orman ve tarım arazileri ile fındık bahçelerini 
kapsayan bölgelerde iki şirketin yedi ayrı noktada maden 
arama sondajı yapabilmesi için “ÇED gerekli değil” kararı 
verildi. TECHNO FEED toplam 1.989 hektarlık ruhsat 
alanında üç noktada, Akan Madencilik ise 1.983 hektarlık 
ruhsat sahasında dört noktada sondaj yapmak istiyor. Her 
iki şirketin faaliyet alanları da tarım arazisi, orman, çayır-
mera, akarsu ve fındık bahçelerini kapsıyor. Bölge halkı, 
tarım ve orman ekosistemlerini tehdit eden bu projelere 
karşı endişeli.

07.08.2025
Serçiler’de Koza’nın açmak istediği madende milyon-
larca dolarlık kamu zararı oluşacak
Çanakkale
Evrensel
Çanakkale’nin tek içme suyu kaynağı olan Atikhisar bara-
jının koruma havzasında Koza Altın İşletmeleri tarafından 
açılmak istenen altın madenine tepkiler devam ediyor. 
Çıkarılacak madenin taşınması sırasında oluşacak karbon 
salımının toplam zararının 25 milyon dolar, yıllık zararın 
ise 14 milyon dolar seviyesinde olacağını aktaran Prof. Dr. 
Özdilek, sadece orman kaybından doğacak zararın 75 mily-
on doları bulacağını ifade etti. Lapseki’de orman varlığının 
60 yılda %50’den fazla azalmasına dikkat çeken Özdilek, 
Serçiler’deki projenin de benzer bir yıkım yaratacağını ve 
Anayasa’nın 56. maddesine aykırı olduğunu söyledi.

11.08.2025
Licê’de bakır madeni doğayı ve suyu tehdit ediyor
Diyarbakır
Mezopotamya Ajansı
Licê ilçesine bağlı Mizak Mahallesi’nde 2020’de “ÇED 
gerekli değildir” kararıyla başlatılan bakır madeni projesi, 
hem su rezervleri hem de heyelan riski nedeniyle büyük 
tehdit oluşturuyor. Binlerce ağacın kesildiği alanda 25 
Haziran 2025’te yapılan bilirkişi incelemesinde, projenin 
%44 eğime sahip dik yamaçlarda yer aldığı, patlatmaların 
geçirgen yapıyı bozarak su kaynaklarını olumsuz etkileye-
ceği ve dere yataklarında erozyona yol açacağı belirtildi. 
Amed Barosu Çevre ve Kent Komisyonu Başkanı Av. 
Ahmet İnan, 700 hektarlık ormanlık alanı talana açan 
projenin “hileli” ÇED süreciyle yürütüldüğünü, bölgenin 
birinci derece deprem ve heyelan kuşağında bulunduğunu 
ve köylülerin su kaynaklarının çoktan kesildiğini vurguladı. 
“İkinci İliç uyarısı” yapan İnan, siyanürlü toprağın, hay-
vancılığı ve temel yaşam hakkını tehdit ettiğini söyleyerek 
kamuoyunu duyarlılığa çağırdı.

12.08.2025
 ‘Akbelen Direnişi’nden hukuki zafer kazanıldı
Muğla
BirGün 
Akbelen Ormanı’ndaki madencilik faaliyetlerine karşı 
yürütülen davada Danıştay, “eksik inceleme” gerekçesiyle 
yerel mahkemenin kararını iptal etti. Köylüler, “To-
prağımız satılık değil” diyerek mücadelelerini sürdürece-
klerini açıkladı.

https://www.birgun.net/haber/maden-sirketleri-gozunu-mengen-e-dikti-1900-hektarlik-ormana-kiyacakar-643268
https://www.evrensel.net/haber/564158/yanginla-kul-oldu-madenle-coraklasti-gursu-ovasi-belediye-eliyle-oyuldu
https://mezopotamyaajansi43.com/EKOLOJI/content/view/283722?page=2
https://www.evrensel.net/haber/564586/kozanin-sercilerde-acmak-istedigi-madende-milyonlarca-dolarlik-kamu-zarari-olusacak
https://mezopotamyaajansi43.com/EKOLOJI/content/view/284146?page=2
https://www.birgun.net/haber/akbelen-direnisi-nden-hukuki-zafer-danistay-yerel-mahkemenin-kararini-bozdu-645144
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16.08.2025
Hanönü’nde Anatolia Sondaj ormana atık döktü
Kastamonu
BirGün
Hanönü ilçesi Dereköy mevkiinde, İlbak Holding ve Akfen 
Holding ortaklığında faaliyet gösteren Acacia Maden 
İşletmeleri’nin projelerine hizmet veren Anatolia Sondaj 
firmasının atıklarını ormanlık alana boşalttığı ortaya çıktı. 
Yaklaşık 100 m²’lik alana dökülen atıkları fark eden bölge 
halkı, Kaymakamlık, Çevre Şehircilik İl Müdürlüğü, Tarım 
Müdürlüğü ve Hanönü Orman İşletmesi’ne dilekçe vererek 
kirliliği raporladı. 

20.08.2025
Kışladağ Altın Madeni Uşaklıların sularını bitirdi
Uşak
Evrensel 
Uşak’ta içme suyu temininde kritik öneme sahip Küçükler 
Barajı’nın kuruması nedeniyle belediye, kentte suyun yal-
nızca 16.00–22.00 saatleri arasında verileceğini açıkladı. 
Kent merkezinin yıllık su tüketimi yaklaşık 11,9 milyon 
m³ iken, 2006’dan bu yana faaliyet gösteren Kışladağ Altın 
Madeni’nin kuyulardan yılda 1,13 milyon m³ su çektiği 
resmi raporlarda yer alıyor. Uzmanlar, madenciliğin yüksek 
su kullanımı ile kuraklığın birleşerek kentin su kaynak-
larını zorladığına dikkat çekiyor. Son 10 yılda madenden 
80 ton altın üretildiği, devlet gelirinin ise yaklaşık 28 
milyar TL düzeyinde gerçekleştiği bildiriliyor.

Sur ve Bismil’de TransAtlantic petrol tekelinin işgali 
sürüyor
Diyarbakır 
BirGün
ABD merkezli TransAtlantic Petroleum şirketi, Diyar-
bakır’da 15.240 hektarlık ruhsat alanıyla dönüştürülmüş 
tarım ve sulama arazileri üzerinde parsel parsel ÇED onay-
ları alarak genişliyor. Sur ve Bismil ilçelerinde yürüttüğü 
dokuz ayrı petrol arama, çıkarma ve depolama projesi 
arasında Yenievler Mahallesi’ndeki 90 hektarlık proje için 
de ÇED olumlu kararı verildi. Avukat Ahmet İnan, şirketin 
süreci “parça parça değerlendirildiği” için toplam etkisini 
gizlediğini, sağlık ve tarım kaynaklarının risk altında 
olduğunu vurguluyor. Bilirkişi heyetinin sorduğu “zehirli 
sıvılar nereye atılıyor?” sorusuna şirketin yanıt veremediği 
ve re-enjeksiyon sistemi bulunmadığı da öne sürülüyor. 
TransAtlantic, Türkiye’de 2005 yılından bu yana faaliyet 
gösteriyor ve bu süre içinde çeşitli sahaları bünyesine 
katmış durumda.

22.08.2025
AKP sermayaye son iki ayda 225 petrol, doğalgaz ve  
maden arama izni verdi
8 il
BirGün
Hükümet maden şirketlerine yönelik ruhsat dağıtımını 
hızlandırdı. Son iki ayda 104 maden arama izni verildi. 
Uşak’ın suyunu yıllık yüzde 10 oranında tüketen Tüprag 
Madencilik’e 8 yeni ruhsat verildi. Centerra Madencilik 
Samsun, Erzincan ve Aksaray’da çok sayıda yeni ruhsat 
aldı. Hekimhan Madencilik Sinop’ta demir arama izni 
alırken, Bursa’da mermer arama ruhsatı Altınsoy Madenci-
lik’e verildi. Çevre Bakanlığı da 1 Haziran’dan bu yana 255 
petrol, doğalgaz ve maden projesine onay verdi.

24.08.2025
Gabar’daki petrol faaliyetleri nedeniyle 3 binden fazla 
insan susuz kaldı
Şırnak
Mezopotamya Ajansı 
Türkiye Petrolleri Anonim Ortaklığı (TPAO) tarafından 
2020’lerde başlatılan petrol aramaları nedeniyle Gab-
ar Dağı delik deşik edildi. Bölgedeki ormanların yanı 
sıra doğal kaynaklar ve yaşam alanları yok edildi. Şirnex 
merkeze bağlı 3 bin nüfuslu Şêxêreş (Kızılsu) ve Dêran 
(Soluklu) köyleri, Gabar Dağı’nın eteklerinde bulunuy-
or. 100 yıldan fazladır köylerin ihtiyacını karşıladığı su 
kaynakları da, petrol aramaları nedeniyle ya kurudu ya da 
kirlendi.

27.08.2025
Boyabat’ta Cengiz Holding bakır madeni açmayı 
planlıyor
Sinop
Evrensel
Cengiz Holding’e bağlı Eti Bakır A.Ş., Sinop Boyabat’ta 
yaklaşık 898 hektarlık alanda bakır madeni açmayı plan-
lıyor; proje kapsamında 51 binden fazla ağacın kesilmesi 
öngörülüyor. ÇED süreci hızla başlatılan maden, barajlara 
ve tarım alanlarına yakınlığı nedeniyle büyük tepki çekiyor. 
Yerel halk ve uzmanlar, su kaynaklarının kuruyarak 50 
binden fazla kişinin susuz kalacağı, ayrıca arsenik ve cıva 
gibi ağır metallerin toprak ve suyu kirleterek hem ekolojiyi 
hem de hayvancılığı yok edeceği uyarısında bulunuyor.

28.08.2025
Zara’da köylüler maden projesine karşı yürüdü 
Sivas 
Mezopotamya Ajansı 
Dipsizgöl Köyü’nde yapılmak istenen stronsiyum tuzu 
madeni, köyün tek su kaynağını ve tarım alanlarını tehdit 
ettiği gerekçesiyle tepkilere yol açtı. Düzenlenen eylem-
de konuşan Handan Alkan, maden projesinin yalnızca 
doğaya değil, aynı zamanda köyün inanç alanlarına da geri 
dönülmez zararlar vereceğini söyledi. Köyün tek içme 
suyu kaynağının yok olma riskiyle karşı karşıya olduğunu 
vurgulayan Alkan, ÇED sürecinin köydeki 12 çeşme ve ana 
kaynağı görmezden geldiğini belirtti.

https://www.birgun.net/haber/maden-atiklari-ormana-dokuldu-646068
https://www.evrensel.net/haber/566300/kisladag-altin-madeni-usaklilarin-sularini-bitirdi
https://www.birgun.net/haber/petrol-tekelinden-parsel-parsel-isgal-646895
https://www.birgun.net/haber/akp-sermayeye-ruhsat-yagdirdi-647464
https://mezopotamyaajansi43.com/EKOLOJI/content/view/285161
https://www.evrensel.net/haber/567281/cengiz-holdingin-hedefi-boyabat-binlerce-agac-yok-olacak
https://mezopotamyaajansi43.com/EKOLOJI/content/view/285547
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Jeotermal Enerji Santralleri (JES) 

01.08.2025
Aksaray’da 11 jeotermal kaynak arama sahası şirketlere 
satılacak 
Aksaray 
Evrensel 
Aksaray’da, 11 jeotermal kaynak arama sahası ihaleye çıkılarak 
şirketlere satılacak. Aksaray’ın Merkez, Gülağaç, Güzelyurt 
ilçeleri sınırlarındaki 11 alan, 3 yıllığına jeotermal kaynak ar-
ama ruhsatı verilmek üzere açık teklif usulüyle ihale edilecek. 
Sahaların muhammen bedelleri 387 bin 746 lira ile 1 milyon 
270 bin 194 lira 4 kuruş, geçici teminat bedelleri 11 bin 633 
lira ile 38 bin 106 lira arasında değişiyor.

10-16.08.2025
Peri Vadisi’nde köylüler Kurban Madencilik’in jeotermal 
projesine karşı direndi
Bingöl
Mezopotamya Ajansı  & Mezopotamya Ajansı
Karlıova ilçesine bağlı Licik köyünde, Kurban Madencilik 
ve İnşaat tarafından başlatılan jeotermal sondaj çalışmaları 
köylülerin tepkisine yol açtı. Köyün merkezinde yürütülen 
proje için “ÇED gerekli değildir” raporu verildiğini sondaj 
başladıktan sonra öğrenen köylüler, jeotermalin Peri Va-
disi’nin ekosistemini, köyün içme suyunu, tarım ve hay-
vancılığı yok edeceğini belirtti. Köylüler, projeyle birlikte 
yeniden göçe zorlanacaklarını, endemik bitkiler ve dünyaca 
bilinen Çewlîg balının da tehlike altında olduğunu vurguladı. 
Arıcılar, bölgedeki 3-4 bin arı kovanı ve çok sayıda ailenin 
geçim kaynağının tehdit altında olduğunu vurguladı.

12.08.2025
Salihli’de Sanko Enerji üzüm ovasına JES projesi planlıyor
Manisa
BirGün
Sanko Enerji’nin Manisa’da üzüm bağlarında JES planladığı 
projeye 2018’de “çevresel etki değerlendirme (ÇED) 
gerekli değildir” kararı verildi. Normalde santral kapasitesi 
artırıldığında veya yeni santrallar eklendiğinde yeniden ÇED 
süreci yürütülmesi gerekiyor. Ancak Bakanlık, şirketin isim 
değişmesine rağmen 2018’deki “ÇED gerekli değil” kararını 
geçerli saydı. Üstelik kapasite artışı ve yeni santralları da kap-
sayan proje için bu kez “ÇED Olumlu” kararı verdi. 

Güneş Enerjisi Santralleri (GES)

05.08.2025
Çeşme halkı Enerjisa’nın GES projesine karşı çıkıyor
İzmir
BirGün
Sabancı Holding’e bağlı Enerjisa, Çeşme’de kamunun 
ağaçlandırmak üzere ayırdığı tarım arazisine 18 binden 
fazla güneş paneli kurmak istiyor. Proje alanı yalnızca tarım 
toprağından ibaret değil, aynı zamanda doğal sit sınırları içinde 
kalıyor. Şirket, mevcut rüzgar enerji santralına (RES) yardımcı 
kaynak olarak GES kurmak üzere ÇED başvurusunda bulun-
du. Geçtiğimiz Şubat ayında, aynı bölgede Sabancı Holding’e 
bağlı Vega Rüzgar Enerjisi Elektrik Üretim A.Ş. tarafından 
yürütülen “Çeşme Rüzgar Enerji Santralı Yardımcı Kaynak 
GES” projesi kapsamında yapılmak istenen halkın katılım 
toplantısı, bölge halkının tepkisiyle iptal edilmişti.

Nükleer Enerji Santrali

16.08.2025
Sinop Nükleer Santrali ÇED raporuna tepki büyüyor
Sinop
BirGün
Sinop Nükleer Santrali’ne verilen ÇED olumlu kararına karşı 
açılan davada ikinci bilirkişi raporu mahkemeye sunuldu ve 
önceki rapordaki 300’e yakın aykırı tespit görmezden gelindi. 
Yeni raporda, dünyada örneği olmayan ATMEA-1 reaktörünün 
ÇED dosyasının uluslararası standartlara uygun olduğu öne 
sürüldü. Yakıt çubuklarının bertarafı ve enerji bağımlılığı gibi 
ciddi riskler ise raporda ele alınmadı. Sinop halkı, TMMOB 
ve meslek odaları süreci takip ederek rapor ve ÇED kararının 
yargıya taşınmasına devam ediyor.

II. 
Enerji Santralleri

https://www.evrensel.net/haber/568038/turkiye-163-ulkenin-yer-aldigi-kuresel-huzur-endeksinde-146-sirada
https://mezopotamyaajansi43.com/EKOLOJI/content/view/284070?page=1
https://mezopotamyaajansi43.com/EKOLOJI/content/view/284552
https://www.birgun.net/haber/uzum-ovasina-jes-kiskaci-645000
https://www.birgun.net/haber/agac-yerine-ges-dikecekler-643366
https://www.birgun.net/haber/kent-ve-proje-ayni-rapor-farkli-646090
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III.
Doğa Tahribatı, 

Ormansızlaştırma, ve 
Çevresel Kirlilik

02.08.2025
Yüksek rakımdaki göllerde 160 mikroplastik bulundu
Doğu Karadeniz
Evrensel
Plastik üzerine çalışma yürüten akademisyenler, yaklaşık 4 
bin rakımdaki Kaçkar ve Keşiş Dağları’na ulaşıp buradaki 
buzul göllerini mikroplastik kirliliği açısından araştırdı. 
Çalışmada; 1 metreküp suda 160, 1 kilogram göl çamurunda 
120 mikroplastik tespit edildi.

Göllerde mikroplastik kirliliği balıkların ölümüne 
neden oluyor
Antalya
Yeni Yaşam
Antalya’nın Aksu ilçesindeki derede kirlilik ve su seviye-
sinin düşmesi nedeniyle aralarında endemik tür olan çiçek 
balığının da yer aldığı yüzlerce balık öldü. Ölü balıklar ile 
dereye atılan çöpler, su yüzeyinde duruyor.

03.08.2025
Qoser ilçesinde arıtma tesisis kirliliğe neden oluyor
Mardin
Mezopotamya Ajansı
Qoser ilçesinde bulunan katı atık arıtma tesisinin atık suları 
kötü koku ve kirliliğe neden oluyor. Duruma tepkili olan 
yurttaşlar, tarım arazilerinin zarar gördüğünü söyledi.

Zinnar’da ekolojik ve kültürel kıyım yapılıyor
Mardin
Mezopotamya Ajansı
Mêrdîn’in Zinnar Bölgesi’nde eko-turizm adı altında 
sürdürülen talan projelerine karşı Türk Mimar ve Mühendis 
Odaları Birliği’ne (TMMOB) Şehir Plancıları Odası (ŞPO) 
Amed Şubesi ile Mêrdîn Temsilciliği rapor hazırlandı. Zinnar 
Bölgesi’ne dair genel bilgiler paylaşan Akgül, son zamanlarda 
Zinnar bahçeleri; villa bölgeleri ve arazi rantları ile gündeme 
gelmekte ve bu alanda ekolojik bir tahribat yaratmaktadır, 
diye belirtti.

04.08.2025
Gabar’da ağaç kıyımı sürüyor
Şırnak
Mezopotamya Ajansı
Valiliğin sözlü beyanına rağmen Gabar’da ağaç kıyımının 
devam ettiği ortaya çıktı. Gabar’da dün çekilen ve Mezo-
potamya Ajansı’na (MA) ulaştırılan görüntülerde meşe 
ağaçlarının kesildiği ve taşınmak üzere yol kenarına dizildiği 
görülüyor. 

https://www.evrensel.net/haber/563965/yuksek-rakimdaki-gollerde-arastirma-1-metrekup-suda-160-mikroplastik
https://yeniyasamgazetesi9.com/gollerde-mikroplastik-kirliligi-baliklarin-olumune-neden-oluyor/
https://mezopotamyaajansi43.com/EKOLOJI/content/view/283493?page=3
https://mezopotamyaajansi43.com/EKOLOJI/content/view/283551?page=2
https://mezopotamyaajansi43.com/EKOLOJI/content/view/283583?page=2
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09.08.2025 
Manyas gölünde toplu balık ölümü gerçeklesti
Balıkesir
Evrensel 
Balık ölümlerinin nedeninin tahliller sonucu anlaşılacağını anlatan Gökkermeyan, “Göldeki balık popülasyonu neredeyse bir 
günde yok oldu. Gölün yüzeyinde de çok sayıda ölü balık var. Rüzgarla birlikte bunlar kıyıya vuruyor.” dedi.

11.08.2025
Bertûl Vadisi’nde doğa talanı başladı
Şırnak
Mezopotamya Ajansı 
Gabar Dağı eteklerinde bulunan ve eşsiz doğasıyla dikkat çeken Bertûl Vadisi’nde iş makinalarıyla doğa talanı başladı. Şırnak 
Valiliği tarafından sivillerin girişine yasaklanan bölgede, kepçelerle doğa talanı gerçekleştiriliyor.

12.08.2025
Gerenlik Koyu’nu bir kez daha ihaleye açılıyor
Antalya
BirGün
Antalya’nın Kaş ilçesi Patara Antik Kenti’nin de bulunduğu bölgedeki Yeşilköy Mahallesi Yalı mevkisinde bulunan 1’inci 
Derecede Doğal Sit Alanı ve Özel Çevre Koruma (ÖÇK) bölgesi niteliğindeki Gerenlik Koyu’nu bir kez daha ihaleye açılıyor. 
Bir önceki ihalenin iptali üzerinden yaklaşık 5 ay geçmesine rağmen 77 bin 700 metrekare orman arazisinin, Kaş Orman İşletme 
Müdürlüğü’nce nisan ayında ikinci defa ‘Gelemiş Konaklamasız Orman Parkı’ adı altında ihale edileceği duyuruldu. 

17.08.2025 
10 günde ikinci toplu acele kamulaştırma  kararı verildi
Ankara
Sendika.Org
Resmî Gazete’de yayımlanan Cumhurbaşkanı kararıyla 19 farklı bölgede enerji hatları, trafo merkezleri, OSB’ler, yenilenebilir 
enerji ve sulama projelri için 10 gün içinde ikinci kez toplu “acele kamulaştırma” yapıldı; böylece yeni yasa sonrası kamulaştırma 
süreci hızlandırılarak tartışmalara yol açtı.

1 milyon metrekarelik alan orman statüsünden çıkarıldı
Samsun & Zonguldak & İstanbul
Etha
Cumhurbaşkanı Erdoğan’ın imzasıyla 15 Ağustos 2025’te alınan ve 16 Ağustos’ta Resmî Gazete’de yayımlanan kararla, Samsun 
ve Zonguldak’ta yaklaşık 1 milyon metrekare ormanlık alan orman sınırları dışına çıkarıldı, İstanbul Büyükçekmece’deki bir bölge 
ise “özel endüstri bölgesi” ilan edildi; 2018’de Orman Kanunu’na eklenen 16. maddeye dayandırılan bu uygulama ile bugüne 
dek en az 26 milyon metrekare ormanlık alan orman statüsünü kaybetti.

22.08.2025
İzmir Körfezi’nde balık ölümleri yeniden başladı
İzmir
Evrensel
İzmir Körfezi’ndeki Turan Sahili’ne çok sayıda balık ölüsü vurdu. Denizin renginin yeşil ve kahverengiye döndüğü körfezde ölen 
balıklar, Bayraklı ilçesi kıyısında görüldü.

26.08.2025
Orman Kanunundaki düzenleme ormansızlaşmayı hızlandıracak
Türkiye Geneli
Evrensel
Orman Kanununun 16’ncı Maddesinde yapılan değişikliği değerlendiren Türkiye Ormancılar Derneği Başkanı Hüsrev Özkara: 
“Bakanlık, maden şirketlerine kestiğinin iki katı daha orman kesme hakkı verdi.”

https://www.evrensel.net/haber/564862/manyas-golunde-baliklar-topluca-oldu
https://mezopotamyaajansi43.com/EKOLOJI/content/view/284145?page=2
https://www.birgun.net/haber/halk-iptal-ettirdi-devlet-vazgecmedi-644971
https://sendika.org/2025/08/yasa-cikti-talan-hizlandi-10-gunde-ikinci-toplu-acele-kamulastirma-karari-731548
https://etha55.com/haberdetay/1-milyon-metrekarelik-alan-orman-statusunden-cikarildi-209328
https://www.evrensel.net/haber/566709/izmir-korfezinde-balik-olumleri-yeniden-basladi
https://www.evrensel.net/haber/567142/orman-kanunundaki-duzenleme-ormansizlasmayi-hizlandiracak-madenler-yangindan-beter
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IV. 
Hayvan Hakları

05.08.2025 
Orman yangınında travma yaşayan kaplumbağa kabuğundan çıkmıyor
Bursa
Yeni Yaşam
Bursa’daki büyük orman yangınında vücudunda geniş yanık izleri tespit edilip veteriner kliniğinde tedaviye alınan kaplumbağa, 
yaşadığı travma nedeniyle kafasını kabuğundan çıkarmıyor.

09.08.2025
Eskişehir’de yaban hayvanı avı ihalesi tepki çekti
Eskişehir
Mezopotamya Ajansı
Eskişehir Doğa ve Yaşam Platformu, Doğa Koruma ve Milli Parklar Genel Müdürlüğü’nün Eskişehir ve Kütahya’da 15 kızıl geyik 
ve 1 adet yaban koyununun avlanması için ihale açmasına ilişkin yazılı açıklama yaptı; ihalenin iptal edilmesini istedi.

21.08.2025 
İstanbul Valiliği sokak köpeklerini hedef aldı
İstanbul
Evrensel
Hayvanları Koruma Kanunu’nda yapılan değişikliklere dair tepkiler sürerken, İstanbul Valiliği okulların açılmasına günler kala 
sokakta yaşayan hayvanları hedef aldı. İstanbul Büyükşehir Belediye Başkanlığı ile 39 ilçe kaymakamlığına gönderilen yazıda 
“toplama” talimatı verildi.

Kaçakçılıktan Kurtarılan Yavru Goril “Zeytin” Nijerya’ya Dönüyor
İstanbul
Evrensel
Geçtiğimiz yıl İstanbul Havalimanı’nda kaçak yollarla yurtdışına gönderilmek istenirken yakalanan yavru goril “Zeytin”, bir 
yılı aşkın süredir Polonezköy’de rehabilitasyon sürecindeydi. Sağlığına kavuşan ve büyüyen Zeytin, CITES ve BM gözetiminde 
yürütülen süreç sonunda, Nijerya’nın talebi doğrultusunda doğal yaşamına kavuşmak üzere ülkesine gönderilmeye hazırlanıyor.

26.08.2025
Çeşme’deki orkinos ölümlerine yetkililer sessiz kaldı
İzmir
Evrensel
Çeşme’de yaklaşık 300 orkinos sahile vurdu. Balık çiftlikleri sorumlu tutulurken, Çeşme Çevre Derneği ölümlerin ekosistemi ve 
halk sağlığını tehdit ettiğini belirterek bağımsız inceleme çağrısı yaptı.

https://yeniyasamgazetesi9.com/orman-yangininda-travma-yasadi-kaplumbaga-kabugundan-cikmiyor/
https://mezopotamyaajansi43.com/EKOLOJI/content/view/284051
https://www.evrensel.net/haber/566459/istanbul-valiligi-sokak-kopeklerini-hedef-aldi-ivedilikle-toplanmali
https://www.evrensel.net/haber/569528/yeni-arastirma-kafein-vucut-yagini-dusuruyor-diyabet-riskini-etkiliyor
https://www.evrensel.net/haber/567179/cesmedeki-orkinos-olumlerine-yetkililer-sessiz-halk-endiseli
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Kuraklık

01.08.2025 
Dalaman Çayı’ndan Aydın’a su transferi tartışma yarattı
 Aydın
Evrensel
Dalaman Çayı’ndan Aydın’a yapılması planlanan su aktarımı, Batı Akdeniz’deki ciddi su kıtlığı ve HES’lerle kuruyan nehirler 
göz ardı edilerek sulama amaçlı yapılacak, maliyeti yüksek ve çevresel riskleri büyük bir proje olarak eleştiriliyor. Uzmanlar, 
havza içi önceliklerin ihmal edildiğini, suyun büyük kısmının buharlaşacağını ve tarım alanlarının jeotermal kaynaklar nedeni-
yle zaten zarar gördüğünü vurguluyor. 

06.08.2025
Teke Deresi kurudu
Kırklareli
Evrensel
Hava sıcaklıklarının mevsim normallerinin üzerinde seyretmesi nedeniyle Teke Deresi kurudu. Suyu çekilen dere yatağında 
çatlaklar oluşurken, derenin bazı bölgelerinde ise otların yeşerdiği gözlemlendi.

09.08.2025
Ekolojik talan Şirnex’in su kaynaklarını kuruttu
Şırnak
Mezopotamya Ajansı
Yaşanan iklim krizi ve orman kesimi ve maden aramaları başlata olmak üzere sürdürülen ekolojik tahribat, daha önce ku-
ruduklarına tanık olunmayan birçok dere, pınar ve çeşmelerin kurumasına neden oldu.

19.08.2025
Beyşehir Gölü 1500 metreye kadar çekildi
Konya & Isparta
Evrensel 
Beyşehir Gölü’nde su seviyesi bazı yerlerde 1,5 kilometre çekildi; balıkçılık bitme noktasına geldi.

21.08.2025
Hamzabey  barajı sadece 7 yılda kurudu
Elazığ
Evrensel 
Elazığ’da 2012’de temeli atılan ve 2018’de su tutulmaya başlanan Hamzabey Barajı, açılışta yapılan “2040’a kadar Elazığ’ın 
su ihtiyacını karşılayacak” açıklamalarına rağmen sadece 7 yıl içinde tamamen kurudu.

V. 
İklim Krizi

https://www.evrensel.net/haber/563821/buyuk-menderesi-oldurenler-gozlerini-dalamanin-suyuna-dikti
https://www.evrensel.net/haber/564404/kirklarelinde-teke-deresi-kurudu
https://mezopotamyaajansi43.com/EKOLOJI/content/view/284006?page=1
https://www.evrensel.net/haber/566281/beysehir-golu-1500-metreye-kadar-cekildi
https://www.evrensel.net/haber/566484/milyarlik-baraj-7-yilda-kurudu-2040a-kadar-su-sorunu-yok-demislerdi
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Orman Yangınları

01.08.2025
Orman yangınlarının ardından madencilik projeleri hız kazandı
Türkiye Geneli
Mezopotamya Ajansı
2025’in ilk 7 ayında Türkiye’de 4 bin 426 orman yangını meydana gelirken, yaklaşık 50 bin hektar ormanlık alan zarar gördü. 
Yangınların yarattığı tahribat sürerken, 1-31 Temmuz arasında 84 yeni 4’üncü grup maden projesi ve 142 taş ocağı için ÇED 
süreci başlatıldı veya “ÇED gerekli değil” kararı verildi. Bu projelerin çoğu yangınlarla zarar görmüş ormanlık alanlarda ve 
tarım arazilerinde gerçekleştiriliyor. Tüm itirazlara rağmen 19 Temmuz’da Meclis’ten geçen “Süper İzin Yasası” ile maden ve 
enerji şirketlerinin ormanlara erişimi artırıldı.

Katır Dağları yangını üreticiyi ve tarımı vurdu
Bursa
Evrensel
Katır Dağlarındaki yangında 3 bin hektar orman kül olurken, 3 gönüllü ve binlerce hayvan hayatını kaybetti, köylüler devletin 
geç müdahalesini eleştirdi. Yangının ardından İğdir köyü üreticileri artan maliyetler ve yetersiz devlet destekleri nedeniyle 
tarımsal krizle de karşı karşıya kaldı. Köylüler ilaç ve girdi piyasasında büyük şirketlere bağımlı hale geldi. Üreticiler, sembolik 
desteklerin üretimi sürdürmeye yetmediğini vurguladı.

09.08.2025
Karabük’teki yangında 90 hektarlık alan etkilendi
Karabük
Evrensel
Karabük’teki yangın 31 saat sonra söndürüldü. Yangında, yaklaşık 90 hektarlık ormanlık alanın etkilendi.

14.08.2025
Hasanbeyli’de bir gönüllü yangın söndürme çalışmasında yaşamını yitirdi
Osmaniye
Etha
Osmaniye’nin Hasanbeyli ilçesinde orman yangını soğutma çalışmalarına gönüllü olarak katılan Ali Tekerek, arazözün devr-
ilmesi sonucu yaralandı. Bir gündür tedavi altında olan Tekerek, hastanede yaşamını yitirdi.

Silifke’de orman yangının 2. gününde yerleşim yerleri tahliye edildi
Mersin
Etha 
Mersin’in Silifke ilçesinde dün başlayan orman yangını rüzgârın etkisiyle 2 gün sürdü. İlçede 6 mahalle ve 5 mezra tahliye 
edildi. Silifke-Gülnar kara yolu trafiğe kapatıldı.

15.08.2025 
Lazkiye’den Antakya’ya sıçrayan yangın kontrol altına alındı
Antakya
Etha 
Türkiye-Suriye sınırında bulunan Lazkiye şehrinin Kesab kasabasındaki ormanlık alanda çıkan yangın Antakya’ya sıçradı.
Antakya kent merkezinden görülen Yayladağı ilçesindeki yangın kontrol altına alınmak için ekipler, Suriye’ye geçiş yaptı. 

Lice ve Hocat’ta yangın
Diyarbakır & Dersim
Etha
Diyarbakır’ın Lice ilçesinde çıkan örtü yangını, 3 saatlik müdahalenin ardından kontrol altına alındı. Dersim’in Hozat 
ilçesinde başlayan orman yangını ise büyüme riski taşıyor. Yerel kaynaklar, bölgeye yangın söndürme helikopteri sevk edilme-
si çağrısında bulundu.

17.08.2025
Gelibolu’da yangın sebebiyle 6 köy boşaltıldı
Çanakkale
Özgür Gelecek
Çanakkale’nin Gelibolu ilçesinde çıkan orman yangını rüzgârın etkisiyle büyüyerek yayılırken, tedbir amacıyla 6 köy boşaltıldı 
ve bölgedeki tarihi alanlar ziyarete kapatıldı.

https://mezopotamyaajansi43.com/EKOLOJI/content/view/283341?page=3
https://www.evrensel.net/haber/563791/koylulerin-tek-derdi-yangin-degil
https://www.evrensel.net/haber/568123/bindik-bir-alamete-turkiye-ile-israil-suriyede-hesaplasiyor-mu
https://etha55.com/haberdetay/yangin-sondurme-calismasinda-yasamini-yitirdi-209233
https://etha55.com/haberdetay/mersinde-orman-yanginin-2-gunude-yerlesim-yerleri-tahliye-edildi-209224
https://etha55.com/haberdetay/lazkiyeden-antakyaya-sicrayan-yangin-kontrol-altina-alindi-209253
https://etha55.com/haberdetay/diyarbakir-ve-dersimde-yangin-209255
https://ozgurgelecek55.net/gelibolu-yaniyor-6-koy-bosaltildi/
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VI. 
Polen’de Bu Ay

01-03.08.2025
Kolektif Vegan Festivali
Kolektif Vegan Topluluğu’nun Artvin Borçka’da düzenlediği 
vegan festivale üyelerimiz de katıldı. Festivalde çeşitli panel ve 
etkinlikler yer alırken yeni bağlar kuruldu.
    

04.08.2025
Polen Ekoloji Kitaplığı’dan yeni kitap: “Tek İstediğimiz 
Dünya”
Patrick Bresnihan ve Naomi Millner’ın yazdığı, Tek İstediğimiz 
Dünya: Toprak, Emek ve Çevreciliğin Ötesindeki Hareketler 
(Bristol University Press, 2023) Ceylan Yayınları’ndan çıktı. 
Kitap, güncel toplumsal hareketlerin gelişimi ve modern çevre-
ciliğin ortaya çıkışını yarı kronolojik bir anlatımla incelerken 
“çevreciliğin ötesinde” bir hareketin inşasına yönelik tartışma-
lar geliştiriyor. 

05.08.2025
Grev film gösterimi 
İstanbul BEKSAV bahçesinde düzenlediğimiz açık hava 
sinema etkinliğinde Sergei Einsenstein’ın 1925 yapımı filmi 
Grev’i izledik.  

09.08.2025 
Açık Oturum: Sosyoekolojik Problemler
Ayrışım Kitabevi’nde düzenlenen sanat pazarı ve açık oturum 
etkinliğine katıldık. Açık oturumda kolektifimizden Cemre 
Nayır, sosyo-ekolojik problemler ve çevre hareketi üzerine 
konuştu.   

12.08.2025
Savaştaki Kadın film gösterimi
BEKSAV’da düzenlediğimiz açık hava sinema etkinliklerinde, 
Benedikt Erlinsson’un 2028 yapımı filmi Savaştaki Kadın 
filmini izledik. Gösterimin ardından ekolojik yıkıma karşı 
mücadele ve geleneksel annelik rollerini tartıştık.  

16.08.2025 
Köylüsüzleştirmeden Cengizistan’a Karadeniz raporu 
yayınlandı
Polen Ekoloji’nin giderek artan ekolojik yıkımları yerinde 
gözlemlemek ve bölgesel mücadele pratikleri hakkında bilgi 
edinmek amacıyla Orta ve Doğu Karadeniz’e gerçekleştirdiği 
seyahatin ardından hazırladığı rapor yayınlandı. Raporda; 
bölgedeki yıkım projeleri, başlıca çevresel sorunlar, yöre 
halkı ve kurumların konuya dair aktarımlarıyla birlikte yapılan 
görüşmeler ve gözlemler ışığında ortaya konan tespitler ve 
çözüm önerileri yer alıyor.  

16.08.2025
Kapitalist Emperyalist Madencilik Yağmasına Karşı Mü-
cadele metni yayınlandı
Kolektifimizin hazırladığı metinde, “süper izin yasası” ve 
“iklim yasası” bağlamında doğa ve emeğe dönük sermaye 
odaklı saldırıların hız kazanacağı mevcut duruma karşı mü-
cadeledeki eksiklikler değerlendirilmekte; madencilik talanına 
karşı emek hareketi, çevre hareketi ve tüm toplumsal mücadele 
güçlerini kapsayan sınıf temelli örgütlenme çağrısı yapılmakta. 

19.08 .2025
Hakkaride Bir Mevsim film gösterimi
Ferit Edgü’nün romanından senaryolaştırılarak çekilen Hak-
kari’de Bir Mevsim filmini BEKSAV’da buluşarak izledik. 

20.08.2025
Dirlik İçin Çiftçi Birliği metni yayınlandı
Polen Ekoloji Gıda Egemenliği Çalışma Grubu’nun hazırladığı 
metinde, Türkiye’de neoliberal uygulamalara bağlı olarak 
tarımsal üretimde çiftçi ve köylülerin yaşadığı sorunlara yer 
verilirken, üreticilerin örgütlenme ve hak arama olanaklarına 
ilişkin öneriler sunulmakta.

21.08.2025
Topağacı Mahallesi’nde barınma hakkı eylemleri
Kolektif üyelerimiz, Ümraniye Topağacı Mahallesi’nde kentsel 
dönüşüm ve rezerv alan yasasıyla yerinden edilmeye karşı 
direnen mahalle sakinlerinin düzenlediği basın açıklaması ve 
eylemlere katıldı.
 

22.08.2025
İstanbul Valiliği önünde sokak hayvanları için eylem
İstanbul Valiliğinin sokak hayvanlarının toplatılması yönünde-
ki çağrısına karşı, hayvan hakları savunucularıyla birlikte valilik 
önünde yapılan eyleme katıldık.   
  
NANA’YA ÖZGÜRLÜK!

Hayvan hakları, kadın hakları, LGBTİ+ hakları aktivisti 
ve İstanbul Üniversitesi antropoloji bölümü yüksek lisans 
öğrencisi Nanakhanım Babazade, üniversitesinde düzenlenen 
zammı protestosuna katıldığı gerekçesiyle 21 Ağustos günü 
gözaltına alınarak; önce Arnavutköy ardından Çatalca Geri 
Gönderme Merkezi’ne sevk edildi.  Politik görüşleri nedeniyle 
devlet tarafından hedef alınarak, hukuka aykırı şekilde sınırdışı 
edilmek istenen Nana geri gönderme merkezinde çıplak arama 
dayatması, sözlü taciz, fiziksel şiddet ve avukatla görüşme 
hakkının engellenmesi gibi hak ihlallerine maruz kaldı. 

İstanbul Üniversitesi öğrencileri ve Nana’ya Özgürlük İnisiyat-
ifi’nin çağrısıyla düzenlenenen eylem ve protestolarda kolektif 
üyelerimizle birlikte yer aldık. Nana için verilen sınırdışı 
kararı iptal edilene ve Nana aramıza geri dönene kadar 
bizler de sürecin takipçisi olmaya devam edeceğiz.  

https://www.polenekoloji.org/tek-istedigimiz-dunya/
https://www.polenekoloji.org/tek-istedigimiz-dunya/
https://ekolojienstitu.org/koylusuzlestirmeden-cengizistana-karadeniz/
https://ekolojienstitu.org/koylusuzlestirmeden-cengizistana-karadeniz/
https://www.polenekoloji.org/7906-2/
https://www.polenekoloji.org/7906-2/
https://www.polenekoloji.org/dirlik-icin-ciftci-birligi/
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